Eksamen 27. mai 2019 AR101015 Grunnleggjande Matematikk

Eksamenstid 4 timar Nynorsk

(a). Enkel kalkulator er einaste tillatne hjelpemiddel.

(b). Svar pa oppgavene med tanke pa & forklara medstudentane korleis du tenkjer og overtyda dei
om at lgysinga er rett.

(c). Det er ikkje eit mal & velja same lgysingsmetode som eksaminator. Der er som regel mange
vegar til malet.

(d). Les ngye gjennom heile oppgavesettet for du tek til & lgysa oppgavene.

OPDEBAVE L.ttt e e e e e (25%)
Droft og skissér funksjonen

flz) = -2+ 22 + 2.

Svar pa fylgjande spgrsmal, og markér svaret bade i skissa og i teksta.
(a) Kva ekstremalpunkt (maksimum og minimum) har funksjonen? Bestem z- og y-verdiane til
ekstremalpunkta.
(b) Kva nullpunkt har funksjonen?
(¢) For kva z-verdiar er funksjonen stigande?

)

)
(d) Finn vendepunktet til f(z). Vis bade a- og y-verdien.
(e) Finn likninga for vendetangenten og teikn vendetangenten i skissa.
)

(f) Kva ma skje med z for at funksjonsverdien skal gd mot uendeleg (f(x) — 00)?

OPDEBAVE 2 . oottt et ettt e (25%)
Denne oppgava dreier seg om renterekning og finansmatematikk.

(a) Du set 700 kr. pa konto til 4% rente. Kva er saldoen etter fem &r?

(b) Stortinget planlegg ein investering pa 500 millionar kroner til neste ar. Kva er noverdien pa
denne investeringa nar renteniviet er 4%?

(c) Du set 1000 kr. pa konto til 4% rente. Kor mange ar tek det for saldoen nar 2500 kr.?

(d) Johanna sparer til pensjon fra ho er 37 til 66, dvs. ho set inn 30 arlege belgp. Pensjonskontoen
har 4% avkasting (rente) i aret og ho set inn 30000 kr. i dret. Kva er pensjonssaldoen nar ho er
677 (D& har det siste innskotet fatt renter éin gong.)

(e) Johanna er 67 ar og gar av med pensjon. Ho har 2 millionar kroner i pensjonsformue. Ho vil
bruka ein del av pensjonsformuen pa ein annuitet med arleg utbetaling pa 200 000 kroner fra og
med det aret ho fyller 67. Rentenivaet er 4%. Kor lenge varer pensjonen? (I kor mange ar kan
ho fa den same annuiteten?)
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ODDEAVE B . e ettt et e e e e (530%)
Vestskvip AS sel skvip. Utgiftene deira er 100 kr. per liter produsert skvip, pluss 10000 kr. dagen i
faste utgifter (uavhengig av produksjonsvolumet).

(a). Skriv eit uttrykk for kostnadsfunksjonen K (x).
(b). Selskapet sel skvipet for 200kr. literen. Skriv eit uttrykk for inntektsfunksjonen I(z).

(c). Skissér bée funksjonane I(z) og K(x) i same koordinatsystem. Hugs & merka kva kurve som
svarer til kva funksjon i teikninga.

(d). Skriv eit uttrykk for profittfunksjonen P(x).

(e). Finn produksjonsvolumet x som gjev balanse i drifta (korkje overskot ellet underskot). Vis
utrekninga og markér lgysinga i skissa fra forrige deloppgave.

Ei anna bedrift har kostnadsfunksjonen
K(z) = 2% — 20z + 1000.

(f). Finn eit uttrykk for grensekostnaden K'(x).
(g). Finn eit uttrykk for gjennomsnittskostnaden (einingskostnaden) A(z).

(h). Finn kostnadsoptimum, dvs. det produksjonsvolumet = som gjev lagast mogleg gjennomsnitts-
kostnad A(x).

Sja no pa tilfellet der bedrifta leverer x = 100 einingar.

(i). Kva m4 prisen vera for at bedrifta skal gd med overskot?

(j). Kva ma prisen vera for at det skal lgna seg & auka produksjonen?
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OPDPGAVE 4 o oottt et (8%)

(a) Sja pa skissa av f(z) i figur 1. Kva for ein av kandidatane A, B, ..., F viser den deriverte f'(z)?
Forklar kvifor.

(b) Skisser ¢'(z) basert pa fylgjande skisse av g(x).

3(%)
RN

x
L0 35 0. A R (12%)
(a) Lgys ulikheita
z(zx+1)
<0.
rz—1
(b) Lgys likninga
x(x+1)
— =2.
z—1

(c) Finn f'(z) ndr f(z) = In(2? — 1).
(d) Finn f/(x) nr f(x) = e - (2'7 — 22).
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